

《华西晚报》上发表了一首题为《夜三台》的诗（署名李落）被地方势力驱逐出境。和当时大后方进步文化界在党的领导下所开展的各项文化工作一样，东大师生和川北文协所开展的这些活动，也是在压迫和反压迫的斗争中进行的。

39年过去了。许多师长已经逝世，许多同学已两鬓苍苍，有的已不在人间。但那短短两年的生活，却深深留在我的记忆中。虽然只是点点滴滴的。

（谢宇衡，在成都大学任教）

抗日名将宋哲元在绵病故入葬见闻

1940年4月5日，曾在喜峰山英勇奋战，歼敌万余，以“宁为战死鬼，不作亡国奴”的铮铮誓言，而大挫日寇嚣张气焰、扬威中外的国民革命军第29军军长宋哲元将军，因病在绵阳溘然长逝，一颗爱国抗日巨星陨落了！绵阳人民沉浸在悲痛之中。

宋将军抗日爱国的功绩，正如毛泽东同志1936年8月14日致宋哲元的信中所写的：“先生情殷抗日，曷胜仰佩。曩者日寇入关，先生奋力边陲，慨然御侮，义声所播，中外同钦。况今日寇得寸进尺，军事，政治、经济同时进攻。先生独立支撑，不为强寇，日汉奸环迫而丧所守。”宋将军临终遗言：但愿还我山河之时，有人酌酒相告，则哲元虽死之日，犹生之年”。并勉励旧部张自忠、冯治安、刘汝明等努力奋斗，收复失土。宋将军抗日爱国精神激励着人们为民族生存而奋斗，绵阳同胞、全国同胞，都为失去这样一

位抗日将军而哀恸。

1940年4月17日，宋将军灵柩从永安公寓出殡。国民政府追赠宋将军为陆军一级上将，派二十九军副军长秦德纯到绵主持丧事。宋将军生前挚友、部下、绵阳各界知名人士、机关、团体、部队、学校的代表以及百姓共约万人参加了送葬活动。从永安公寓灵堂到富乐山墓地，长达十多华里的沿途两侧，陈设了数以百计的路祭祭案，成万民众含泪目送。阴沉沉的灵柩，身著白色短袖的32名抬夫，更替抬着在哀乐声中缓缓而行。开路的是手持祭帐、挽联的长长的仪仗队。军事委员会委员长蒋介石、国民政府主席林森、第十八集团总司令朱德、副总司令彭德怀，以及国民党其他军政要人何应钦、李宗仁、白崇禧、张治中、秦德纯、肖振赢、冯治安等均有祭帐、挽联。其中蒋介石、周恩来、朱德与彭德怀等所赠挽联，十分引人注目。蒋介石所赠挽联为：

砥柱峙中流，终仗威棱慑骄虏；
星芒寒五丈，不堪殄瘁恸元良。

周恩来所赠挽联为：

失去未收回，虎威昭垂芦沟月；
绵阳惊不起，鹃声啼破锦江春。

朱德与彭德怀所赠的挽联是：

一战一和，当年变生瞬间，能大白于天下，
再接再励，后起大有人在，可无忧乎九泉。

张治中、冯治安等所题挽联为：

率全军哭我公虽死犹生敢执干戈卫社稷之志，
感知已报祖国此身尚在不苟富贵惜性命而存。

这些挽联表达了国共两党和全国民众对宋将军抗日爱国

功绩的高度评价和对他的逝世的深切哀悼。

送葬队伍从盐市街经警钟街到北门，穿铁牛街，到达北河渡口。军乐队、民乐队、僧侣乐队齐奏，管乐笙箫，沿街路祭的百姓是先后燃放鞭炮，抛纸撒钱，焚烧香蜡，整个涪城哀乐萦回，送葬路途香烟袅绕，气氛格外肃穆、悲壮。

宋将军灵枢安葬于绵阳北郊富乐山后山（今绵阳疗养院内）。墓地占地约十亩，墓前三级石阶，阶下排立数座石碑，上刻悼唁者题词。陵园门前砌八德亭。园外右侧有草房三间，一间为将军灵堂。灵堂正中悬将军半身戎将油画遗像。像前放置花圈，两侧挽联掩壁，供人瞻仰。两间为将军随从副官王贵海住室，王副官守护陵墓直至1959年病故。墓地四周树木环抱，花草芬芳。距陵墓二公里许的公路桥头处有一座高丈二的“神道碑”，上刻宋将军生平军功，以供路人瞻仰。历年清明节均有不少宋将军生前好友和部属以及人民群众青年学生前往墓地，悼唁这位叱咤风云的抗日名将。

（取材于《绵阳文史资料选刊》）

文化名人传略

王右木

王右木（1887—1924），江油武都人，四川马克思主义运动先驱者，中共四川党、团的主要创始人。

王右木早年留学日本，积极参加在东京的中国留学生总会和四川同乡会组织的反袁爱国活动。“五四”运动前夕归国返川，应聘到成都高等师范学校任学监，并兼授经济学和日文课程。还先后在高师附小、女子师范学校、政法钟门学校、农业专门学校兼授经济学课程。他利用高师为阵地，组织马克思读书会，自费订购并传阅《新青年》、《觉悟》、《东方杂志》等进步书刊，专题宣讲《资本论》、《唯物史观》、《社会主义精髓》等理论著述，发动和组织进步青年，学习、宣传和研究马克思主义。并将理论与实际联系，积极参加马克思主义理论指导下的各种社会活动。走上街头，到市场、茶园及其他群众集聚场所进行反帝反封建、抵制日货、声援工人、学生运动的各种宣传演讲。一次，开运动会，王右木在运动场上写道：“东方三岛如弹丸，荡浪沧海间。神州健儿力拔山，踏破有何难！大家不相信，请来看看！看看！”并高挂“踏平三岛”的巨大横幅，不失时机地进行反对日本帝国主义的宣传，极大地鼓舞了运动员和在场观众的士气。

1921年1月，王右木创办的《新四川旬报》出刊。此刊“有胆有识，知论精透”，对四川军阀借“自治”之名，行割据之实，以压迫、剥削人民的罪恶，“铁面无私、痛下攻讦”，当年5月即被反动军阀查封。

王右木面对反动军阀的嚣张气焰，毫不气馁，毫不退却，又于1922年2月创办了《人生》报。

《人声》报是四川第一家宣传马克思主义的刊物。它内容丰富，形式多样，每期均载有不同体裁的各式文章。有论文、杂感、诗歌、小说。它旗帜鲜明地宣传马克思主义，深